

宋江——程朱理学的黑样板

哲学系大批判组

两宋时期，我国封建社会已走上了下坡路，农民革命不断高涨。赵宋王朝用军事围剿和政治招降的反革命两手来对付农民革命运动。适应这一反动政治需要，程颢、程颐、朱熹等一伙孔孟之徒，以天命论为理论基础，以“忠孝节义”的封建宗法思想为政治内容，建立了精巧圆滑的唯心主义理学体系，大肆宣扬“君臣父子之理”“无所逃于天地之间”的封建奴化思想，为瓦解人民革命斗志、稳定封建统治秩序提供反动思想武器。

为了用理学的精神鸦片麻醉更多的人民群众，一批尊孔崇儒的反动文人，把哲学讲坛上的“君臣父子之理”搬上文艺舞台，导演了一幕幕“臣死忠”、“子死孝”、“妻死节”、“仆死义”的反动丑剧，狂热鼓吹向封建统治阶级和统治思想投降的奴才哲学；而《水浒》则是把精巧的艺术形式和反动的理学内容结合起来，用来宣扬奴化思想和投降哲学的绝好的反面教材。

《水浒》中的宋江是用程朱理学塑造出来的一个“忠义双全”的黑样板。他“自幼学儒，长而通吏”，很会玩弄一套运用理学教义来“防民诱民”的“权谋”，在“一年多如一年，一伙强似一伙”的农民起义高潮中，他假仁假义，伪装成农民之友；混进革命队伍后，打着“替天行道”的黑旗，兜售“顺天”、“护国”、“保义”的理学教条，为只反贪官、不反皇帝的投降主义路线大造反动舆论。解剖这个黑样板，揭露他鼓吹投降主义路线的理论依据，可以看出程朱理学的反动实质及其在历史上所起的反动作用，从而使我们看清一切钻进革命阵营来搞修正主义、投降主义的叛徒、内奸其所以狂热地鼓吹孔孟程朱之道的阴险用心。

“顺天”——程朱理学的理论基础

唯心主义的天理论是天命论的变种，是在农民革命高涨时期理学家们用来为反动封建统治作辩护的理论依据。《水浒》作者就是根据这种天理论来塑造宋江这

个投降派典型，为摇摇欲坠的封建王朝服务的。

在封建社会中，“冲天”和“顺天”，代表农民革命运动中两条根本对立的路线。两宋时期的农民起义，继承“冲天”的革命传统，公开宣布“等贵贱，均贫富”的农民革命纲领是“天理当然”的“善法”，把赵宋王朝维护“贵贱贫富”差别的封建“国典”斥为“岂有此理”的“邪法”，决心要用暴力手段来灭地主阶级之“法”，行农民阶级之“法”。这对反动天命论所维护的封建“王法”，是一个沉重的打击。理学创始人程颢为了论证封建统治者用“国典”统治人民是“确有此理”，便对儒家传统的天命论进行了理论加工，终于“体贴出”“天理”二字，作为最高的哲学范畴，为论证封建统治的“合理性”提供了新的理论武器。集理学之大成的朱熹，更狂妄地宣称：“亘古亘今，只此一理”，妄图用地主阶级反动的天理论来对抗农民革命运动，把打得奄奄待毙的封建“死法”复活过来。《水浒》中的宋江，正是在农民“冲天”天欲塌，地主呼天天不应的情况下，作为地主阶级的护法“星主”，捧着程朱理学的天理论，从天上来到了人间。

《水浒》作者根据天理论中的“天赋受命”说，让“九天玄女”授“天书”、传“法旨”，把地主阶级的意志和命令授予来到了人间的“星主”宋江：“汝可替天行道，为主全忠仗义，为臣辅国安民，去邪归正。”这几句“法旨”，告诫宋江在农民起义的惊涛骇浪中，无论是“把寨为头”还是“在朝为臣”，都要帮助主子大行孔孟之道，“去”农民革命之“邪”，“归”封建法统之“正”，做地主阶级的“忠臣义士”。“玄女”口授的“法旨”，其理论基础就是反动的天理论。朱熹说：“天即理”，“天命”就是“天所赋之正理”。在他看来，地主阶级奴役劳动人民，正如人跨在马上一样，不仅是“命该如此”，而且是“理所当然”；相反，劳动人民不愿作牛马，起来造反，那就是“翻天”、“逆理”，为地主阶级的“天理”所不容了。《水浒》作者就是用这种反动的天理论来武装宋江，要他在今后的反革命生涯中，“勿生退悔”，做一个顽固的“顺天”派，去扑灭农民起义的“冲天”革命怒火。

“顺天”与“冲天”的斗争，反映在反动理学家头脑里便是所谓“天理人欲”之争。朱熹胡说什么“合道理的是天理”，“徇情欲的是人欲”，攻击农民争取人身平等和财产平均的革命要求是不合地主阶级之“理”的“人欲”，惊呼劳动农民的“人心”对于地主阶级的统治太危险了；如不加以防止，则“危者愈危”，不可收拾；因此，要象“知县”高居衙门一样，用地主阶级的“天理”去看管“人欲”，免得闹到“人欲横流”，淹死了地主阶级。做过押司、深通吏道的宋江，对朱熹“存天理，灭人欲”这一套反动谬论深有体会。他念念不忘一个“顺”字，时刻警惕一个“反”字。他之恨“反心”正如朱熹之恨“人欲”一样，怕的是“反心未除”的农民革命派会把赵宋王朝的江山冲垮冲毁。所以他不管是混迹江湖，还是进身廊庙，都要祭起程朱理学“顺天、存理”这个法宝，去扑灭农民革命的“冲天”怒火，干他“忠君护国”的

反革命勾当。

“护国”——程朱理学的政治核心

程朱理学是用唯心主义天理论为封建皇权作辩护的反动哲学。天理、天理，主要讲的是“君臣之理”；天道、天道，主要讲的是“王者之道”；太极、太极，主要讲的是象征封建皇权的“皇极”。所有这些被理学家们谈得玄之又玄的最高哲学范畴，都不过是为了给封建王朝的最高统治者戴上一顶“万善至好”的哲学桂冠，在臣民面前树立一个不可触犯的神圣偶象，把“君要臣死，臣不敢不死”的精神枷锁套在人们的脖子上，“唯王者之命是听”，永生永世地当奴隶。这就是程朱理学的反动实质。

宋江就是一个满脑袋塞满了“君臣之理”的理学信徒和封建奴才。他打着“顺天护国”的黑旗，尊天子为“至圣至明”，自认“死罪死罪”，誓死“尽忠尽忠”。在他一生的反革命活动中，贯串着一条忠君护国、以理杀人的黑线。

在他未上梁山前，农民起义的革命烽火到处燃烧。以李逵、阮氏兄弟为代表的农民革命派，在反对封建统治的斗争中，“撞破天罗，掀开地网”，“水里水里去，火里火里去”。他们对准吃人的封建“法度”和帝子神孙，抡起板斧就砍，拿起刀子就戳。对这种“不怕天，不怕地，不怕官司”的革命造反精神，宋江恨之入骨。他打起程朱理学的官腔，摆出押司断狱的架势，判定农民起义的革命行动是“上逆天理”，犯了“于法度上却饶不得”的“迷天大罪”。这与朱熹“逆理则获罪于天”的反动叫嚣，简直是一个腔调。以后他“误犯刑典”，弄得快要杀头了，他也死抱住程颢所谓“天理如此，岂可逆哉！”的奴才哲学不放，宁为赵宋王朝的阶下囚，披枷戴锁去死，决不敢触动封建“王法”的半根毫毛。直到最后，他还无耻表白：“宁可朝廷负我，我忠心不负朝廷！”这种被理学家们盛赞为最高“美德”的“勇于从而顺命”、“无所逃而待烹”的奴才精神，宋江身体力行，可说是为程朱理学的“忠君”思想树立了一个活样板。

由于形势所迫，宋江带着满脑袋的“忠君”思想混进了梁山农民起义队伍。这以李逵、阮氏兄弟为代表的革命派，在起义领袖晁盖“竭力同心，共聚大义”这一革命路线的鼓舞下，敢于“托胆称王”，立志“要和大宋皇帝做个对头”，准备通过武装斗争，“杀去东京，夺了鸟位”，由晁盖哥哥“做大皇帝”，建立农民政权。梁山农民军杀向赵宋王朝的革命锋芒，如利剑穿心，刺进了程朱理学的心脏——那个作为理学最高范畴的“皇极”。宋江感到心痛了，便捧起理学的“忠字经”，誓死“保皇”。理学家们把“臣事君以忠”看成是“理之当然”，鼓吹“臣决定是合当忠”；

不忠，就是“无礼”、“非理”。宋江就根据这个原则在梁山干起“克己复礼”的勾当来了。他在篡夺领导权后，“把晁的聚义厅改为忠义堂”，扯起“替天行道”的保皇旗，公然“以忠义为名”，用理学家“忠君护国”的反动路线来修正晁盖“聚众起义”的革命路线，改变梁山农民军的革命方向。对起义军众头领，他挥舞“忠义”这根大棒子，不准攻打州府，不准镇压敢于前来“征剿”的反动官兵，不准反对他乞求招安的投降活动。否则，就拿出理学尺度一量，以破坏“忠义自守”原则论罪，“斩首割舌有理”了。对于擒拿的官军俘虏，他又以奴才自居，捧出“忠义”这块招牌，表示对朝廷“毫无半点异心”，叩头请罪之后，按封建制度规定的身分等级地位，“扶上正座”，分别委以重任，相约“同以忠义为主”，争取早日接受招安。就这样，他确实够得上朱熹所谓“尽己之谓忠”的奴才标准，怀着一颗无限忠于赵宋王朝的黑心，改堂名，排座次，树降旗，盼招安，打击革命派，拉拢反动派，把生气勃勃的梁山农民革命运动引向毁灭的邪路。

奴才一旦“改邪归正”，做了“国家臣子”，就要名正言顺地打起“忠义救国”的旗子去打不“替天行道”的“强盗”去了。过去，为了忠于皇帝，怀着一颗“宽宥原谅”的“仁爱之心”，对前来“征剿”的官军“不许追杀”，对抓到的反动军官更是“亲解其缚”、“纳头便拜”，“设宴压惊”或“礼送下山”，做得何等“仁至义尽”；现在，同样为了忠于皇帝，就扛起理学家“天讨有罪”的王牌，骂敢于造反的方腊起义军为“草寇”“贼徒”，要举起血淋淋的屠刀“剖腹剜心”，“诛尽杀绝”，恨不得一口吃掉了。就这样宋江把程朱理学的“革尽人欲、复尽天理”真算学到家了，终于“功德圆满”，完成了理学的“正果”。

理学，理学，就是如此鲜血淋淋的以忠报主、以理杀人的反革命哲学。

“保义”——程朱理学的骗人手法

在农民起义的革命高潮中，程颢早就看出：“人之情，易发而难制者，惟‘怒’为甚。”

尽管宋江念破了“忠字经”，唱尽了“投降曲”，而富于革命造反精神的梁山起义军还是“反心未除”，“强气未灭”，怒火冲天。这使宋江在投降道路上碰到了“弯曲”，不那么得心应手。于是便使出程朱理学“惩忿窒欲”、息怒止愤的绝招，如朱熹等叫嚷的“渐民以仁，摩民以义”，充分玩弄起孔孟的“仁义”骗术。他披起“呼群保义”的画皮，对于“性直刚勇”的农民革命派，用“忠”字还压不住，便用“义”字来进行蒙骗。

南宋的广大贫苦农民，“苦于剥削久矣”，但是他们要起来反抗，却受到了

“政权、族权、神权、夫权”这“四条极大的绳索”的重重束缚；他们只有采取“结义”的方式，用同生共死，患难相助的兄弟情谊来互相鼓舞斗志，进行艰苦的斗争。方腊曾经号召：“若能仗义而起，四方必闻风响应”。所以，“聚众起义”，便成了革命农民在反封建斗争中团结自己、组织群众的普遍形式。

农民起义的革命威力迫使宋江披上“呼群保义”的外衣来投机革命、破坏革命。你看他，满口“仁兄”、“贤弟”，叫得来何等亲热；人称“义郎”、“义士”，听起来又何等“负有清名”。但是，正是这个“保义郎”，在关心武松“兄弟前程”的美名下，兜售“撺掇(串连)投降”、破坏革命的奸计；在尊重晁哥哥为“山寨之主”的名义下，架空晁盖，抢夺实权；在举起友谊之杯向兄弟劝饮时，用“义”酒毒死了“反心未除”的李逵。这个理学信徒兼江湖骗子的“保义郎”，他所保的究竟是那家之“义”，不是昭然若揭了吗？

但是，“当人们还不会从任何一种有关道德、宗教、政治和社会的言论、声明和诺言中揭示出这些或那些阶级的利益时，他们无论是过去或将来总是在政治上作受人欺骗和自己欺骗自己的愚蠢的牺牲品的。”

以李逵、阮氏兄弟为代表的农民革命派，是具有朴素的革命感情的“忠直汉子”，正是由于在复杂的阶级斗争中，未能彻底看清“兄弟情分”这层温情脉脉的面纱下掩盖的庐山真面目，在反对宋江投降主义路线的斗争中，有时也被“结义兄弟”的“义”捆住了手足，蒙住了眼睛；及至识破了宋江的阴谋诡计，要抛开“哥哥”闹革命、重新杀向梁山时，也由于未能摆脱传统的封建宗法思想，被宋江口蜜腹剑所宣扬的“义气”所迷惑，以致“尽有反心，只碍哥哥一个”，而陷于被动境地。就这样，程朱一伙炮制的“相蒙相欺”的骗子哲学，成了宋江手中捆绑革命派、瓦解农民军的重要手段。

正如朱熹所供认的，“义”是“天理之所宜”，它是为地主阶级的“天理”、“国法”来尽义务的；只是它的反革命锋芒掩藏在“柔软底”“人情味”中，人们不易觉察出来；但等到锋芒毕露，便如“利刀横剑”一样，“着物即断”，鲜血淋漓了。

血的事实证明，宋江口中的“义”是一把割头不觉死的软刀子。象李逵这样坚定的农民革命派，不曾被反动派明晃晃的钢刀绞杀，却被内奸劝进的“义”酒诱杀了。这充分暴露了程朱理学用“仁义道德”来绞杀革命的欺骗性和反动性。

现代的投降派与古代的投降派有着惊人的相似之处。刘少奇、林彪妄图从内部攻破革命堡垒，也把孔孟程朱之道作为他们搞修正主义、投降主义的理论基础和骗人手法。解剖宋江这个反面教员，汲取梁山起义的历史教训，使我们进一步认识到，要坚持革命路线，反对投降路线，坚持马列主义，反对修正主义，必须深入学习无产阶级专政理论，彻底清算孔孟程朱之道，把思想文化领域中的社会主义革命进行到底！